

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO  
4.422

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS CANALEJAS, 54 Y 56 SORIA.—No se devuelven los originales

AÑO XLVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 17 DE MAYO DE 1924

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN. EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2'50 PSETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7'50; EN SORIA, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas 54 y 56

Siglo xx.—Ferretería y Muebles  
**Juan Manuel Zapatero**  
ALMAZAN (SORIA)

Desea usted economizarse mucho dinero en sus compras, visite esta casa donde encontrará precios ventajosos, tanto en la sección de Ferrería y Muebles como en la sección de Muebles; estos garantizados por ser construcción propia.  
Consultad precios. Grandes existencias en herramientas de carpintero y ebanista construidas en carrasca catalana de primera calidad.  
DESPACHO: CALLE DE PALACIO, 14.  
Talleres Mecánicos, Calle de Las Monjas número 14.  
28-40-p.

**Cubiertas y Tejados. S. A.**  
COMPañIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES  
BARCELONA VALENCIA MADRID  
Paseo de Gracia, 16. Plaza Canalejas, 12. Alcalá, 60.  
**SORIA: Ruxibio García e Hijo,**  
PLAZA MAYOR, 6  
Pidanse Presupuestos para construcciones de Edificios y toda clase de Obras. Personal competente y especializado.  
7-52.

**LUZ Y FUERZA**  
**Madurga y Núñez (S. en C.)**  
INGENIEROS. Coso, 110—Apartado 254.—ZARAGOZA  
TALLERES ELECTRO-MECANICOS  
Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro e instalación de  
Centrales eléctricas y toda clase de maquinaria y material eléctrico.  
Turbinas hidráulicas.—Motores de gasolina y aceites pesados.—Elevación de aguas para todos usos.—Máquinas para trabajar madera.—Accesorios industriales, elementos de transmisión, instalación de talleres, etc.

«LA CONFIANZA»  
¿Por qué es la que más vende en varias regiones LA CONFIANZA? Por la bondad de sus pastas y porque sirve todos los pedidos en menos tiempo que cualquier otra casa.

**Doctor GAYÁ**  
Trastornos del embarazo.  
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.  
Plaza del Vergel, 2, 1.ª derecha.—Soria.

**Martín Blazquez**  
Magallanes, 28.—Madrid.  
Grandes talleres de escultura

mármoles y piedras de todas clases  
Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte.  
Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.  
Informes en esta Administración.

Cuando vaya V. a Madrid.....  
No deje de visitar la Sastrea de Señora y Caballero  
**CASA SANZ**  
Avenida Pi y Margall, 5, Entresuelo  
(2.º TROZO.—GRAN VÍA)  
46-104.

«LA CONFIANZA»  
Fábrica de pastas alimenticias para sopa DE

**Baldomero Bartolomé**  
Esta fábrica, de nueva instalación, servirá desde hoy toda clase de fideos, macarrones y pasta cortada, a precios económicos.  
ALMACENES Y DESPACHO  
Plaza de Bernardo Robles, 2, duplicado. SORIA.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE

**Joaquín Iglesias**  
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA  
En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldanos, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, crucés, lápidas y en especialidad toda clase de íosetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.  
Se reciben encargos en casa de  
CASTO HERNANDEZ  
Plaza de Bernardo Robles, núm. 1  
Antonio Gómez Sactacruiz  
TRATANTE EN GANADO DE CERDA  
Zapatería, 44.—SORIA  
Tiene almacén de tocino, jamones y mantecas y embutidos. Venta al por mayor y menor.  
Despacho: Plaza de Abastos, número 15.

**FABRICA**  
de aguardientes anisados, superiores, de orujo y de vino.  
Vinos de Aragón, de La Mancha y del País.  
Especialidad, ANIS RECUERDA  
**BONIFACIO M. AYUSO**  
Recuerda (Soria)

**Eloy Sanz Villa**  
OCULISTA  
Calle de Canalejas, núm. 84, 2.º  
SORIA  
Consulta de 10 a 1

Almacén de maderas de pino DE  
**SIXTO MORALES**  
Se vende en Soria en todas clases de dimensiones corrientes a precios reducidos; se admiten encargos para medidas especiales.

**Juan García y García**  
TRATANTE EN GANADO DE CERDA  
Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales, ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.  
También se vende toda clase de piensos.  
TEJERA, 4.—SORIA

TALLERES DE EBANISTERIA Y  
**FABRICA DE SOMIERS**  
**GASTO HERNANDEZ**  
Plaza Bernardo Robles, núm. 1 SORIA

Camas de todas medidas.—Somiers, medias de noche y muebles.  
Venta de mallas sueltas para somiers.  
Precios económicos

**GODOFREDO DE MARCO**  
AUTOMOVILES  
Avisos. Estudios, 3. Teléfono, 146.  
SORIA

**Vicente Alvarez**  
TRATANTE EN GANADO DE CERDA  
Tejera, número 5.—SORIA  
Tiene almacén de tocino, jamones y bienes. Vendese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

Para la 1.ª Comunión  
MUCHOS Y MUY BONITOS MODELOS DE RECORDATORIOS SE HAN RECIBIDO EN LA LIBRERIA DE  
E. LAS HERAS.—SORIA

## MARRUECOS!

Una nueva página gloriosa ha escrito el valeroso ejército español librando sangrienta lucha con la morisma en los peñascales rifeños.

La bravura de los soldados, la pericia y el heroísmo de los jefes que les dirigían, consiguieron la victoria. Nuestras tropas pudieron abastecer la posición de Sidi-Mesaud, cuando los árabes intentaban impedirlo.

Fué necesario sacrificar preciosas vidas, y un puñado de hombres jóvenes y valientes inmortalizaron su nombre al enaltecer el honor de la Patria.

No lo permitirán las celosas autoridades que gobiernan la nación, ni lo consenten los sentimientos que guían nuestra pluma; por eso omitimos comentarios y cerramos las puertas a toda idea que pugne con lo que el más puro amor a España ha de manifestar.

Tanto como nosotros dijéramos, lo tiene virilmente expresado el ilustre Presidente del Directorio Militar; y, consecuentemente en el propósito hecho público, anuncia que prepara una solución definitiva al problema de Marruecos.

No es vana palabrería o promesa de político informal el ofrecimiento del Sr. Primo de Rivera. Cuando nos asegura que pondrá término a las épicas hazañas que exigen la ruptura de un cerco moruno y el servicio de convoyes a las posiciones que ocupan los soldados peninsulares, bien podemos asegurar que la bella realidad no admite duda.

Cesaremos de malgastar sangre y dinero en África y empezará a engrandecerse el solar patrio, vigorizado con las juveniles energías de los que esgrimen las armas, transformadas luego en herramientas de trabajo.

Ha de liquidarse la fatídica herencia que nos legaron aquellos involuables partidos de tribus conservadoras y liberales, y al acabar con las macabras operaciones de policía en el Rif retiraremos del corazón de las madres españolas, de la madre España, la cruel pesadumbre que anonada el espíritu, invalidándole para el resurgimiento en la vida de progreso.

Por la resistencia en el dolor a que nos ha sometido la tortura de la guerra en Marruecos, podemos calcular cuánto vale el alma del pueblo, mal dirigido e incesantemente explotado por caciques malvados que a pesar de los esfuerzos que hicieron para hundirle, todavía trabaja, aún le conforta la esperanza de redimirse y aguarda, respetuoso y sensato, disposiciones que sean armónicas con la aspiración de paz, de orden y de justicia.

Si fuera posible borrar la tristísima acción de España en Marruecos llevada a cabo en los últimos veinte años, el espectáculo que ofrecería nuestra Patria no tendría rival.

Los miles de hombres que perecieron luchando con los moros, los miles de millones gastados en aquellas malditas chumberas, habrían dado al prestigio y a la riqueza de España esplendores de gloria.

Porque todo el Rif—hemos de repetirlo de nuevo—no vale una lágrima de una madre española; pero nos ha costado ríos de sangre y mares de plata.

PHILIPPO.

## Razón contra sinrazón.

Un periódico de Barcelona, para defender la absurda, egoísta y antipatriótica demanda de los harineros del litoral, de que se les concedan bonos de importación de trigo extranjero, a falta, sin duda, de mejores razones en que apoyarse, lanza unas cuantas groserías contra los agricultores castellanos y les acusa de defectos que solo los catalanes son capaces de poseer.

No hemos de seguir aquí el camino que nos traza el autor del repugnante engendro, porque ello equivaldría a prestarle una atención que no merece y a reconocerle un mérito que está muy lejos de tener; pero tampoco podemos menos de consignar nuestra protesta contra los exabruptos catalanistas y contra su proceder poco noble.

Castilla, España, prescindiendo de Cataluña y de los catalanes, hace ya muchos años que podía figurar en el concierto de las naciones civilizadas ocupando uno de los primeros lugares, a no haber existido el obstáculo catalán que ha impedido moverse a las demás regiones y ha cortado el paso a toda idea de renovación y de progreso, de cultura y de prosperidad.

Castilla, España, han laborado siempre por el engrandecimiento de la nación y por el acercamiento de sus destinos a los de los países cultos y progresistas; Cataluña detuvo siempre esos ímpetus renovadores con sus amenazas estúpidas, «coco» de los gobernantes españoles y burla de los verdaderos patriotas; lo detuvo con el infame y denigrante barbarismo de sus revoluciones, y en el orden intelectual y económico, con su ignorancia y con la rutinaria y arcaica forma de producir.

Así, mientras la más pequeña y la más pobre de las provincias españolas produce lo suficiente para su sostenimiento y progreso y aún le queda

¡Que se apunte eso el periódico de los insultos!

VANSANT.

**C. D. CARTON**  
Consulta de Medicina y Cirugía  
DE 10 A 1  
Desa.—(SORIA)  
17-52-p.

## CONDUCTA LAMENTABLE

Incurren en error, en mi humilde opinión, los que estiman es adecuado el procedimiento civil para imponer sanciones dimanantes de delito, cuando este delito no ha sido reconocido y declarado por el Tribunal de lo criminal, único competente para ello.

Muy oportunamente establece nuestra legislación una separación absoluta y completa entre lo punitivo y lo distributivo.

Compete a lo primero, todo cuanto afecta a la persecución del delito y al castigo del delincuente.

Es cometido de la distributiva todo cuanto se relaciona con el patrimonio y con la personalidad.

En lo criminal, el Juez es el que incoar y dirige el procedimiento, practica las pruebas que considera procedentes y con la cooperación de las partes, muy especialmente de la acusadora, lleva a cabo todas las diligencias sumariales. El fallo del asunto no le compete.

En cambio, en el procedimiento civil son las partes las que inician el asunto, se allanan o no durante su tramitación y proponen e intervienen en la práctica de todas las pruebas que son admitidas. En virtud de lo alegado y aprobado, el Juez falla.

La persecución del delito y el castigo del delincuente es una función pública. Es atribución exclusiva y privativa del Estado; no puede ser confiada más que a los órganos competentes del poder judicial y no debe ser impuesta más que en el procedimiento adecuado.

El orden jurídico perturbado es obra civilizadora si se establece dentro de los trámites legales. Resultaría anarquizante prescindir de ella. La defensa social compete a la sociedad organizada.

Todo lo que se relaciona con nuestra personalidad o con nuestro patrimonio, es a nosotros a los que interesa su defensa. Son derechos del individuo y como tales derechos podemos renunciar a ellos y, en caso de conflictos, resolverlos (dentro de la ley o fuera de la ley) por los Tribunales de justicia, por nosotros mismos, por árbitros o por amigables componedores. Nadie se opondrá a nuestra decisión por más que nos ocasionemos perjuicios inexplicables.

El Tribunal que resuelve una cuestión civil debe fallar únicamente lo que se le ha encomendado, no puede otorgar (tro premio ni imponer otra sanción que la imposición del pago de las costas.

Estamos todos conformes en la trascendencia que tiene el fallo definitivo que en este asunto recaiga.

Estimamos nosotros, que la prensa periódica contaba hasta ahora con un precedente adverso—único invocado—el caso de *El Liberal* y entendemos sumamente nocivo para ella que en lo sucesivo pudiera invocarse también lo fallado contra *El Avisador Numantino*.

Es doloroso, y no debe ser silenciado, que sean ciertos periodistas quienes hagan el juego a los enemigos solapados de los órganos de publicidad. A todos les halaga el anuncio gratuito y eficaz; y en cuanto es posible acuden a él, no describen «los vnos» el cultivo del *autobombo* a todo parche, sin perjuicio de que después esos vivos y todos los desechados atomen de los periódicos, proclamen su pernicioso influjo y soliciten su extirpación como cáncer nocivo, cuando éstos no sirven a sus bastardos apetitos y deleznable fines.

Los que desconocen o pretenden confundir, cuando menos, la esencial diferencia entre lo que es una y otra jurisdicción, confunden dos cosas en todo y por todo diferentes: la función punitiva, exclusiva del Estado, y el derecho renunciante que todos tenemos a que se nos dé lo que legítimamente nos pertenece.

Los que estiman que la prensa debe responder con el pago de fuertes indemnizaciones a lo que publique con error, aunque con buena fe y sin ocasionar perjuicio, están en el más craso de los yerros.

Repugna a toda conciencia humana el abono de indemnización al que no ha sufrido daño y la condena del hombre honrado y caballero que si de alguna falta puede tacharse no es precisamente de la de difamar si

no de haber «afamado» con espíritu quijotesco, con desmesurada prodigalidad, equivocándose lamentablemente.

Por fortuna no existe en leyes vigentes nada que pueda herir nuestros honrados sentimientos y por eso lo que nos repugna, no puede prevalecer.

Es explicable, por otra parte, que el que no es periodista desconozca lo que es confeccionar un periódico y cómo hay que escribirlo, corregirlo y sacarlo a la calle.

La comprobación de una noticia no es cosa tan fácil, llana y hacedero, como es posible se imaginara más de un necio.

Una noticia ve osimil y adquirida por conducto que merece crédito, la publica cualquiera.

No veas en las precedentes líneas, caro lector, porque no existe otro propósito que el de salir al paso de las consideraciones que publicó *El Castellano*, por vía de reseña de la vista celebrada en Burgos, del pleito—todavía no resuelto en definitiva—y que fué promovido contra el Sr. Serrano como redactor jefe y el señor Las Heras como director de este periódico, directa y subsidiariamente, por motivos que de todos son muy conocidos.

No he podido permanecer en silencio ante lo que estimo como un ataque a fondo y no como una imparcial reseña.

Yo creí era achaque exclusivo de algunas clases, por mí muy queridas, la falta de espíritu de asociación; pero por lo visto es que «es contra natura» que vivan unidos los de una misma profesión.

Ni el egoísta interés común es capaz de agruparnos, y así nos luce el pelo.

R. ARJONA.

OBSERVACIONES

## El regionalismo.

«Algunas veces la soberbia individual se transforma en colectiva, y entonces se llama patria».

A. PALACIO VALDES.

O región, o pueblo. El amor al trozo de tierra donde vivimos la primera luz, que desde luego es admirable, nos conduce a veces a cometer acciones que nuestra ecuanimidad debía rechazar.

Porque el cariño a la tierra no quiere decir odio a lo que no sea nuestro, a lo que nos resulte extraño; sino sólo el tributo a la madre que nos dió el ser, a la mansión donde nuestros pies comenzaron a andar y nuestra lengua a articular sonidos, el cariño de nuestra primera vida, los viejos que nos cogían en brazos y los jóvenes que nos besaban, nuestros amigos niños, nuestros juegos.

Si vivimos después lejos del lugar natal se transforma en añoranza el recuerdo ese y ansiamos volver, siquiera por un día, para que nuestros ojos contemplen otra vez lo tantas veces visto. Es el amor sagrado, viviente siempre en nuestro pecho.

Pero este amor no debe convertirse en soberbia, ni debe emplearse para encubrir bajas pasiones, ¿por qué ese regionalismo absurdo que reina en España? Llevamos aun en la sangre el feroz orgullo de los antiguos reinos que sólo han desaparecido de la Historia. Pregonamos las riquezas de nuestro suelo, la grandeza de nuestros hombres, las cualidades morales que no sé quién nos ha atribuido con el intento sólo de empujarnos a los demás que a su vez tratarán de humillarnos. La sociedad se hace para defender una creencia; a menudo, para conseguir una popularidad que individualmente no se tendría, su objeto es sólo de ostentación, de grandeza, cuando debiera ser de solidaridad y apoyo. Es preciso que suene pomposamente un nombre colectivo aunque la formación de éste se haga por individuos de la más baja categoría.

Después, para mantener el honor apócrifo que se da a la colectividad, basta sólo mirar con desprecio a los otros, encontrar defectos de cualquier orden en los que denominamos extraños y procurarse títulos que la Historia está siempre dispuesta a servir.

¿Pero es esto admisible? Los hombres se rebajan al hacerse partícipes del regionalismo, toman carácter de insensatos al fundar esa odiosa frontera que cierran sus dominios.

Genúinamente, la patria no existe, ni la sociedad de las naciones tampoco. Si el poder central de un Estado pudiera dominar completamente al pueblo, se



CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

"CÓRDOVA"

Fábrica en El Henares (Guadalajara)

OFICINAS:

PASEO DE RECOLETOS, 9.—MADRID

REPRESENTANTE EN SORIA

**GREGORIO DE PABLO**

Almacén de maderas y materiales de construcción

*Aumente y la vida de sus máquinas!*  
*Ahorre y gasto en reparaciones!*

LO CONSEGUIRÁ Y USANDO LOS ACEITES LUBRIFICANTES

**"OLGOMTRA"**  
 ESPECIAL PARA AUTOMOVILES

¡PIDA USTED INFORMES Y PRECIOS A

LUBRIFICANTES OLGOMTRA  
 CARRANZA, 16 MADRID

haria la unión de la patria; pero al encomendarse este poder a autoridades locales, se crea también el regionalismo en la política.

Sus consecuencias las sentimos a cada instante; las sentiremos más aún si no se pone un pronto remedio. Mas el remedio es difícil. Los sentimientos que se llevan en el corazón, las lacras de una sociedad criada a los pechos de absurdas concepciones, no es posible que desaparezcan a merced de una ley. Quizá el mismo que hubiera de dictarla sentiría ese defecto de los hombres.

Un error geográfico que produce muchos disgustos. Debemos confesar que la unión es fuerza, autoridad, seguridad; pero, antes que todo esto, soberanía.

¿Arrancar la soberanía del pecho de los hombres? Tendríamos que arrancarles el corazón.

RICARDO CHARLAN.

**Viaje gratis a Madrid.**

Verdaderamente son extraordinarias las fiestas que durante los meses de Mayo y Junio se celebran en Madrid, con motivo de festejar a San Isidro, con la visita de los Reyes de Italia, Exposición Nacional de Pinturas, Feria de Primavera, etc.

Ante estos acontecimientos, el HOTEL DE VENTAS, en su UNICA CASA, 34, Atocha, 34, entrada libre, venderá durante estos dos meses a precios increíbles toda clase de muebles y objetos para las casas, nuevos y de ocasión, con lo que, cuantos compren en el citado establecimiento, obtendrán tales economías que les resultará de balde el viaje y la estancia en la Corte.

No olvide que EL HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34, única casa en su género es bien conocida por todo el mundo, como la mejor surtida y la más económica.

3-15.

**Los humoristas.**

**Pasando el rato.**

Hay en Madrid muchos fascistas auténticos. Así, como lo oyen ustedes. Fascistas italianos y todo, con sus camisas negras y su aire apuesto y aguerrido.

Cuando nos lo dijeran, pensamos: —¿Vendrán a las danzas de ricino a nuestros viejos políticos?

Pero no. Resulta que estos fascistas, que celebran reuniones misteriosas junto al estanque grande del Retiro, que es, sin duda, el lugar de Madrid que más les recuerda el mar de Ulises, no tienen intención alguna que no sea totalmente inofensiva. Se visten las camisas negras como podían vestirse un traje de alpinista. No van contra nadie. Son fascistas platónicos.

Los domingos, si hace buen sol, y la noche del sábado no ha sido muy agitada, las «fuerzas del Fascio español» se plantan su uniforme con un abrigo encima, por si los chicos les echan algo por las calles, y se van, muy serios, al Retiro. Pasan lista. Cuelgan un retrato de Mussolini en el primer pino que encuentran y ante él «se» desfilan, «se» saludan, tendiendo la mano rápidamente al estilo de la antigua Roma, y «se» pronuncian discursos encendidos. Todo se lo hacen ellos. Alguien guarda del parque, atraído por las extrañas ceremonias les mira embobado. Los gorriones huyen bulliciosamente de las negras figuras. Y el sol primaveral parece tener un gesto irónico desde el impecable azul.

¿Qué se creen ustedes? La organización es perfecta. Hay su presidente, su secretario general, sus miembros directivos. No falta detalle. Fué con el secretario, Sr. Perera con quien tuvimos el honor de hablar.

El Sr. Perera escribía ruidos amenos a máquina. Una orden sanguinaria tal vez. Quizá una proclama belica.

El Sr. Perera es hombre amable

y sonriente, que nada tiene de fe roz. Por lo menos en apariencia.

Decimos, sin darle importancia. —Con que van ustedes a salvar el país ¿eh?

—¿Qué país?—contesta el Sr. Perera.

—¿Cuál ha de ser? El italiano ya lo han salvado ustedes. Ahora falta el nuestro. Es un rasgo de generosidad que les honra. Nosotros bien decíamos que eso de las camisas azules de Barcelona no podía ser otra cosa que una débil imitación. Para una eficacia absoluta precisaba una organización de fascistas auténticos. El Cielo les pagará el desinterés.

El Sr. Perera nos mira muy asombradamente. No es eso. No se explica entonces su verdadera finalidad platónica. ¿Las reformas, los trajes, los discursos? Parodias Una manera, como otra cualquiera; de reunirse los italianos dispersos. Igual hubieran podido fundar una sociedad de baile o de socorros mutuos.

FARAÓN.

**Los intereses Agrarios**

**No se consumará el desafuero.**

Leemos en *El Imparcial*: «Parece ser que esa nube tempestuosa formada en el horizonte cerealista por la petición de un mermado grupo de harineros catalanes, para introducir trigo extranjero mediante el sistema de bonos, se ha desvanecido en cuanto han quedado deshechas las argucias, que no llegaron ni a especiosas, puestas en juego para sorprender a los llamados a dar solución a la irritante demanda. Una ponencia, encomendada a los señores Matesanz, Flores y Asúa por el Consejo de la Asociación de Agricultores, recopiló y adjujo luminosamente los datos y razonamientos precisos para poner de relieve el desafuero que implica el privilegio, con ahínco solicitado por los fabricantes de harinas de Cataluña.

En ese informe, magistral y demoleador hasta los cimientos, de la moción de los harineros, se subraya y recalca que lo que se pide representa un quebranto más para la escuchimizada y enteca granjería del agrario sin ventura; que el interés de éste es el interés de una innumerable porción de productores, sin exceptuar a los propios agricultores catalanes, frente a un exiguo guarismo correspondiente al número de los peticionarios de la concesión de bonos; que la industria catalana, que clama por ese descomunado auxilio, es una industria que fuerza las consecuencias de su ignorancia en punto a estrategia fabril o de su rebeldía para subordinarse a las leyes económicas cardinales; que quiere remediar tardía y violentamente el hecho de haberse exorbitado, acudiendo a la creación de una atmósfera ficticia de producción y consumo merced a una privanza en el trato arancelario; y, por último, que el aserto de ser su propósito dedicarse a la exportación es una falacia tan desmesurada que ni la candidez más supina es capaz de admitirla.

Abundamos en la opinión de esos meritisimos custodios de los verdaderos intereses agrícolas. Está puesto en razón que se vele por la protección a las industrias nacionales; pero nunca sacrificando la primaria a la derivada, ni la natural a la forzada y contrahecha. Vivan las segundas mientras puedan vivir; pero sin inmolarse a las primogénitas.

Para salvar la existencia de unos cuantos naufragos, que lo son por su temeridad y obcecación y no se negarán al cabo, no hay que arriesgar la existencia del pasaje y equipaje enteros de una flota de alto bordo, como es el conjunto tamaño de los intereses cerealistas.

Felicitemos y felicitemos al Directorio por su clarividencia si lo que se dice lo corroboran los hechos.

**Fricción Cereol**

cura reumatismo y toda clase de dolores. Resultados positivos. Farms., Drogs.

**Cuento**

**UN POBRE**

Juanito González es millonario. Para él la postguerra ha sido un diluvio de oro. Acaso no pudiera justificar plenamente ante el señor juez de instrucción la procedencia del dinero con que compró los primeros camiones en Francia, ni con qué importó las primeras toneladas de carbón de Cardiff; pero lo positivo es que hoy se encuentra convertido en un gran señor, de esos que cenan en el Casino, tienen un Hudson y saben de las galanías de Biarritz entre duquesas de rancio abolengo y jóvenes americanas que pasean sus «spieen» por Europa.

Para Juanito González, los millones no tienen otro valor que aquél que las gentes quieren darle; porque ni cinco ni diez millones de menos no pueden restarle una sola de las comodidades de que hoy disfruta... Su palacio en Sanjurjo para el verano; su otro palacio en Argüelles, donde ve desfilarse las horas invernales mientras monorritmea la lluvia que azota los cristales de su mirador; sus escapatorias a París, donde aspira a pulmón pleno las auras de la Europa frívola y galante, no han de sufrir mengua porque en el «Haber» de su presupuesto doméstico se escriban hoy menos cifras que ayer y mañana menos que hoy.

—¿Tiene reservas, disponibles como se dice en el argot financiero —para hacer frente a cuantas contingencias quiera enviarle el señor azar!

Esta noche ha salido Juanito González a dar un paseo por las solitarias rúas de la villa. El eco de sus pasos le ha perseguido constantemente. La sombra de su misma sombra le ha envuelto. Y mientras en lo alto del azul firmamento, las estrellas, perlinas, desgarran su risa voluptuosa y pícarasca, él, como un autómatas, como un abúlico, anestesiado por la invulnerabilidad de su fortuna, anda, anda, anda...

Ha cruzado la plaza Mayor, esa madrileña plaza destinada a ser nido de truhanes y cátedra de ampones. Ha pensado un momento en las mandanzas, ya muy pretéritas, de sus días miserables, y al palpar su repleta cartera ha eructado vahos de langosta y de pavo trufado. Todavía ha tenido la gentileza de despachar con un «¡Dios la ampare!» a una vieja mendiga; misérrima, temblona.

II

En un «cabaret», en cuyo ambiente flota el perfume de mil perfumes femeninos y la risa de mil risas, que acaso encubren no pocas penas.

La orquesta lanza las cadenciosas notas de un vals vienés, que Juanito tararea con cierta elegante displacencia:

Fru-Fru del Tabaín,  
 desprecias la virtud...

Mientras las notas lánguidas incitan a la danza, Juanito González, sólo ¡siempre sólo!, se recrea viendo cómo las aspirales del humo de su cigarro dibujan en el aire caprichosas figuras: una bella rubia, de lengua guedeja áurea; una mo-

rena de indolencia musulmana en el flego de sus ojos fascinadores...

Juanito ha bebido champaña. Por primera vez en su vida cree en el lenitivo que ofrece una botella de buen vino. El líquido ha llevado al fondo de su alma una fugaz mitigación. Y la espuma de oro, que se desborda chischiirante, entonando el bisbeo de una canción del rito pagano, casi le hace olvidar que está solo.

Bebe, bebe copiosamente, estúpidamente, cuando su espíritu ha vagado por los campos anchurosos de la quimera; cuando su enardecida imaginación ha forjado mil planes absurdos de amor —de ese amor que no se compra, que puede adquirirse, sino que Natura reserva como su mayor arcano; — cuando, en fin, ha creído que nada debe espartarlo, porque al tener millones lo tiene todo, ha sentido una voz en su interior que le ha dicho una frase trágica, que ha puesto un crepón sobre sus doradas ilusiones.

Ya no ha podido combatir el terror de esta impresión. Ya la orquesta no ríe las notas de cristal de un vals mundano. Ya las risas de antes suenan a lloros, y los perfumes no anestesian, y el champaña no embriaga.

¿Ya está más solo que antes Juanito González!

III

Llega a su casa. La cama, fría, inhóspita, tiene dureza de ataúd.

Juanito, en el paroxismo de su desesperación, en la lucha absurda de sí mismo contra sí mismo, en el pugilato originado por las ideas de ambición, propias de un millonario, y las nostálgicas angustias que el alma siente al notar la ausencia del amor de la mujer ideal, cae maltrecho, vencido, epiléptico, revolcándose como un hidrófobo sobre la cama.

Es que ha comprendido la triste realidad de su vida: es rico, pero es viejo. A costa de su juventud ha hecho una fortuna; pero, en cambio, los amigos — los voraces amigos, que diría un filósofo — saludan en él a don Dinero, y las mujeres «bien» lo miran nada más que como a un buen partido...

¿Para eso luchó, amontonando millones? ¿Para eso tiene «autos» y palacios, y halagos? ¿Por qué tantas riquezas no le abren el corazón de una mujer que le ame a él, ¡a él!, no a sus millones?

Juanito González, siendo rico, se ha visto el más pobre del mundo.

Y abriendo su caja de caudales, ha extraído muchos billetes, mucho oro, y mordéndolo, estrujándolo entre sus manos convulsas, pisándolo con rabia y mesándose los cabellos con fiera indignación, ha perdido el conocimiento para no recobrarlo más, pues a la Muerte plugo el poner fin y acabamiento a las ególatricas ilusiones de aquél visionario, que, como muchísimos otros, todo lo fia al peso de sus talegas.

E. LOYGORRI DE PEREDA.

**Carta de Madrid**

Madrid 16 de Mayo de 1924.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Con igual animación que en años anteriores, o acaso mayor, ya que el número de forasteros que han venido a las fiestas de diferentes puntos de España es mucho más elevado, se celebró ayer en la Pradera la tradicional «romería de San Isidro».

Fueron miles de madrileños los que fervorosamente acudieron a beber en la ermita del agua del Santo bendito y a solazarse después con los honestos placeres de la mesa y la danza, al compás de los ya proscriitos pianillos de manubrio.

Fué aquello un verdadero desbordamiento de sana alegría al que contribuyó la esplendidez del tiempo.

Desde el más modesto hijo del pueblo a la más aristocrática dama, todas las clases sociales, a pie, en coche o en «auto», desfilaron ayer por la Pradera, favoreciendo a aquél humilde; pero honrado comercio, cada cual en la medida de sus fuerzas económicas.

Las calles de Segovia y Toledo fueron durante todo el día de ayer dos hormigueros por donde iba y retornaba la inmensa muchedumbre de romeros.

La Infanta doña Isabel, acompañada de su dama, pasó por la Pradera en carruaje e hizo algunas compras.

Fué ovacionada por el público y por los vendedores.

No faltaron, como es de rigor, las bromas por abuso del morapió, algún que otro accidente propio de toda aglomeración y las «banderillas» consabidas por parte de tal cual camarero desaprensivo.

Aparte esto, la fiesta con su típico bullicio, su aspecto pintoresco y sus notas de color, hubo de desizarse hasta las últimas horas de la noche en medio de la más absoluta tranquilidad y entre el mayor regocijo.

**El Rey en Barcelona.**

Esta mañana ha estado el presidente del Directorio despachando con el Monarca. El Rey firmó algunos decretos.

A las once y veinte, el Rey salió en automóvil acompañado por el marqués de Estella, y el jefe del Cuarto Militar general Milans del Bochs, con objeto de visitar los talleres de la casa Elizalde y asistir a la inauguración del monumento a Verdader. Regresaron a la una de la tarde.

El Príncipe de Asturias salió de paseo acompañado de sus profesores y regresó al Palacio a la una y minutos.

La Reina recibió en audiencia al marqués de Barbara, condesa de Carruca y a la señora del general Losada.

De Regulares de Melilla, Manuel Chamizo Carrasco.  
 Del batallón de Asia, Miguel Herrán Ventosa.  
 De Artillería, Antonio Castillo y Antonio Sánchez Torres.  
 Del Tercio, los cabos José Fernández Leo y Manuel Torres Pons.  
 Legionarios Angel Revuelta Mauricio Pito Masa y Valentín Gener Ayres.

**NOTICIAS**

Ayer llegaron a Girona los Reyes, acompañados por el presidente del Directorio; se les tributó una entusiasta acogida.

—Han llegado a Barcelona los generales del Directorio.  
 —En la calle de Atocha un automóvil penetró en la acera frente a la casa número 16 y atropelló a tres personas que resultaron lesionadas.

—En la zona de Melilla hubo ayer ligeros tiroteos; la aviación bombardeó el campo rebelde. En los últimos combates los rebeldes han tenido 120 muertos.

—En Cieza (Murcia), varios desconocidos intentaron asaltar la sucursal del Banco Central, en aquella población.  
 —En Valladolid un violento incendio ha destruido el edificio donde se hallaba instalada una alfarería.

Suyo affmo.  
 EL CORRESPONSAL.

Desde Avila.

**Rección Social de la V. O. T.**

La Venerable Orden Tercera de San Francisco, de la ciudad de Avila, ha emprendido, con aplauso de todos y con la bendición y tutela del sabio y virtuoso Obispo de la Diócesis, una intensa campaña de acción social, dirigida por los dignos sacerdotes y caballeros pertenecientes a tan popular Orden.

Han constituido un importante Sindicato de jóvenes obreros y dependientes de comercio, admirablemente organizado, con centros de recreos, cajas de ahorros y seccion de deportes, de artistas y ahorradores y un Ateneo. Academias con competentísimo profesorado que comenzará a funcionar en el próximo mes de Octubre.

Además, con su iniciativa y directa actuación, se ha fundado un periódico (por ahora semanal) *El Criterio* que ha llenado una necesidad; la de dotar a la capital de prensa eminentemente católica.

Por último están ultimando los preparativos, para inaugurar la «Juventud Franciscana» que será formada por los valientes y simpáticos jóvenes del brillante Centro de la Juventud Católica Abulense, que con todo entusiasmo quieren rodear sus cinturones con el blanco cordón de terciarios, para seguir con más intensidad llevando a cabo su moralizadora y cultural labor y estrechar, a la vez, con todo cariño sus fraternales relaciones con los jóvenes obreros que también formarán parte de ella, cuya juventud tendrá una sección de aspirantes llamados Cordijeros.

**Mayor, el verdugo**

Gregorio Mayoral, el verdugo de Burgos, decano de los ejecutores de la justicia, ha cooperado a las ejecuciones de Piqueras, Navarrete y Honorio Sánchez, ayudando a su colega de la Audiencia de Madrid.

En Bilbao, Mayoral ejecutó a Baldomero Ibañez, autor del asesinato de su esposa, a quien tiró a la ría cerca del cementerio británico.

Ya entonces Mayoral se jactaba de su experiencia y serenidad en la práctica del macabro oficio.

—A los reos —decía— yo no les hago sufrir; los dejo en postura placida, como en visita.

Gregorio Mayoral tomó parte en Jerez en las ejecuciones de los bandidos de la Mano Negra. Allí ajustició a tres.

Aquella tarde había toros en Cañiz. Mayoral, cumplida su triste misión, se fué al tren y entró en un departamento ocupado por la cuadrilla de «Frasuelo».

—Buenas tardes, señores —dijo Mayoral colocando sus bártulos en la red del coche.

Los toreros que iban merendando, contestaron al saludo del nuevo viajero.

Este, al acomodarse, dándose cuenta de quienes eran sus compañeros de viaje, que seguían entretenidos con la merienda, les preguntó:

—¿Han resultado buenos los toros?  
 —Regulá na más —contestó un banderillero.

—Yo también he despachado aquí, en Jerez, media corrida.

—¿Pero ha habido toros en Jerez? —interpeló sorprendido el torero.

—No, no ha habido toros. Soy el verdugo de Burgos y he ahorcado a tres, de la Mano Negra. ¡Media corrida!

Los toreros, desfavoridos, tirando la tortilla y el escabeche y derramando el vino, se lanzaron en tropel al andén y a la vía.

Mayoral hizo el viaje completamente solo hasta Madrid, sin más distracción que la de ver columpiarse el cajón del garróte entre los paquetes de estochos y los mazos de capotes que allí dejaron abandonados los supersticiosos toreros al saber quien se había incorporado a la cuadrilla.

De *El Liberal*, de Bilbao.

**De villas y pueblos**

RIOSECO

El día 12 del actual fué honrada esta villa con la visita del digno y culto Sr. Delegado gubernativo D. José Lewenfeld Spencer, quien fué recibido por las autoridades, funcionarios y personas más relevantes de la población.

Después de hecha la visita de inspección en el Ayuntamiento, cuyos resultados no creo necesario decir, se trasladó al agregado Escobosa, donde saludó a los vecinos y examinó los destrozados ocasionados por las aguas en la Iglesia de aquél pueblo, que aparece derruida.

De regreso en esta villa, siempre acompañado de las autoridades y funcionarios, tuvimos ocasión de apreciar, en amena charla, la vasta cultura del Sr. Delegado, sus nobles aspiraciones y sus patrióticos sentimientos; pero cuando mejor se manifestó cuanto es y cuanto vale, fué en la conferencia dada al vecindario.

Con sencillez no exenta de galanura

expuso la necesidad ineludible e inaplazable de cambiar totalmente de procedimiento en la vida social, y muy especialmente en la constitución de Ayuntamientos y Diputaciones y en la elección de representantes; afirmando que sólo debían elegirse aquellas personas que por su talento, honrosidad, honradez y rectas prácticas ciudadanas se consideren dignas y capaces de laborar por el progreso, la moralidad y las buenas costumbres de todos los ciudadanos.

«Cuanto a los representantes en Cortes, manifiesta la conveniencia, que es necesario, de que sean sorianos, que es la única manera de que la provincia de Soria, tan digna de respeto y de ser considerada por todos, lo mismo por su legendaria historia y patriotismo demostrados, pase a salir del lastimoso estado en que se encuentra».

Tiene el bizarro militar e ilustre D. Gregorio de la localidad, don Mariano García y apadrinaron a los contrayentes D. Matilde Alcázar, hermano de la novia, y a los padrinos, en número de más de diez los padres de la novia.

Por la noche organizó un baile, que duró hasta altas horas de la madrugada. En él vimos a las bellas y simpáticas señoritas Manolita Gil, Pilar Amador, Liria y Josefa Estévez, Aurea Martínez, Pilarín Alcázar, Patrocinio Díez, Encarnación, Prisca y Justa Muñoz, Petra Martínez, María Palomar, Casimiro García, María Calzada, Petronilla y Millana Martínez, Cecilia Ibañez, Telesfora Alcázar y otras muchas que sentimos no recordar.

El sexto fuerte tuvo lucida y numerosa representación.

Al dar la enhorabuena a los recién casados, les deseamos eterna luna de miel.

—Hemos tenido el gusto de saludar al simpático joven, de Aguilar del Río Alhama, Isidoro Gil.

LA ALAMEDA

El día 10 del corriente me verificó en la iglesia parroquial de este pueblo, enlace de la distinguida señorita Lucía Calde, con el estimado joven Arturo...

Bendijo la unión el virtuoso cura párroco de la localidad, don Mariano García y apadrinaron a los contrayentes D. Matilde Alcázar, hermano de la novia, y a los padrinos, en número de más de diez los padres de la novia.

Por la noche organizó un baile, que duró hasta altas horas de la madrugada. En él vimos a las bellas y simpáticas señoritas Manolita Gil, Pilar Amador, Liria y Josefa Estévez, Aurea Martínez, Pilarín Alcázar, Patrocinio Díez, Encarnación, Prisca y Justa Muñoz, Petra Martínez, María Palomar, Casimiro García, María Calzada, Petronilla y Millana Martínez, Cecilia Ibañez, Telesfora Alcázar y otras muchas que sentimos no recordar.

El sexto fuerte tuvo lucida y numerosa representación.

Al dar la enhorabuena a los recién casados, les deseamos eterna luna de miel.

—Hemos tenido el gusto de saludar al simpático joven, de Aguilar del Río Alhama, Isidoro Gil.

CARRASCOSA DE LA SIERRA

Este pueblo culto y laborioso, que perdona medios ni escatima sacrificios para ponerse a nivel de los más adelantados y mejorar la vida de sus honrados habitantes, acaba de realizar una gran obra que consiste en ampliar el camino carretero que partiendo de la Alfranca a Calahorra terminaba en las arboledas del pueblo, junto a la Iglesia, en vastos terrenos de longitud hasta hacerla llegar a plaza pública; de tal forma, que todos se de vehículos tenga fácil acceso al interior del pueblo, con lo que se facilitará grandemente los transportes.

Además, tan pronto como las faenas agrícolas lo permitan, se prolongará hacia carretera haciendo que cruce todo el pueblo; todo ello a expensas del vecindario y gracias a la unión y fraternidad entre sus habitantes existe y a la buena disposición de las dignas autoridades locales.

Plácemes sinceros merece este laborioso pueblo de Carrascosa, y en tributarle los siente gran satisfacción.

J. A.

**Ecos y noticias**

Recepción en el Gobierno Civil. Solemnizando el cumpleaños de S. M. Rey, se ha celebrado en la mañana hoy, con gran brillantez, recepción de autoridades.

Al acto han asistido comisiones de Magistratura, del Clero, de la Milicia de los centros oficiales de la Administración del Estado, de los establecimientos de enseñanza, de la Diputación Provincial, del Ayuntamiento de Soria, el Consejo de Fomento, de la Cámara de Comercio, de la Federación de los Sindicatos Católicos y de otros organismos.

El Gobernador Sr. Perelló pronunció breves palabras agradeciendo el homenaje que la provincia y la Ciudad realizan al Monarca, dedicando elogios a la lealtad de los sorianos.

Las bandas de música provincial «Lira Numantina» amenizaron la solemne interpretación de hermosas obras de concierto.

La Unión Patriótica de Castilla. El próximo día 29 se celebrará en la Alameda del Campo la anunciada asamblea de Uniones Patrióticas y Diputaciones Provinciales de Castilla y León.

Asistirán al acto el general Primo Rivera y ostentarán probablemente representación de Soria el Presidente de la Diputación Sr. Gómez Robledo y el Vicepresidente Sr. Ropero, algunos diputados provinciales, el Alcalde de la ciudad Sr. Sanz Villa y los concejales de la comisión permanente de nuestro Municipio, Sres. García, Bartolomé Ruiz.

La importación de trigos. —Una comisión de agricultores de Huesca, Zaragoza y Navarra, visitó a los señores del Directorio para pedirle que se aproban los acuerdos adoptados en las Asambleas de Huesca y Zaragoza contra la pretensión de los harineros de que se les faciliten bonos para la importación de trigos.

Los labradores quedaron muy satisfechos y esperanzados de su visita.

J. A.

Obreiro soriano muerto.—En la prensa de Madrid, llegada hoy a Soria, vemos la noticia, transmitida desde San Sebastián, de que, en las primeras horas de anoche, un guardia municipal, persiguió a un individuo que corría por la Feria de muestras, con un saco al hombro, y al forcejear para detenerle, cuando perseguido y perseguidor hallábase en el último tramo de la escalera de una casa, en la calle de Pedro Graña, involuntariamente se le disparó la pistola al alguacil, incrustándose la bala en el corazón del obrero.

De las averiguaciones practicadas, según refiere la prensa, se ha venido en conocimiento de que se trata de un paisano nuestro, llamado Segundo Lamata y natural de San Esteban de Gormaz, que acababa de regresar de Francia a San Sebastián en busca de trabajo. Lamentamos sinceramente la desgracia del infortunado obrero.

Excursión a Burgo de Osma.—Mañana, a las 7 y media hora oficial) saldrán con dirección a la capital de la Diócesis, los componentes del «Coro Soriano» a quienes acompañarán Profesores de los Centros docentes de Soria y distinguidas personalidades.

Según se nos informa, el entusiasmo en los burgenses y habitantes de los pueblos próximos, que se espera asistan en gran número, es indiscutible; y también nos consta que el «Coro Soriano» va dispuesto a no defraudar las esperanzas que ha hecho concebir.

Mucho celebraremos que así sea y que la fiesta resulte grata para todos.

Ladrillos de cemento Portland. Insustituible en las construcciones.

Indalecio del Río.—Carmen número 24, SORIA 35-52-s.

El teléfono en España.—Con el fin de que examine, estudie y proponga al Gobierno la mejor solución para dotar a España de un servicio completo y moderno de telefonía, al par que se monten industrias en el país para proveerlo y teniendo en cuenta que son muchas las peticiones que se dirigen al Directorio en este sentido, presentando proyectos y presupuestos para la realización de tan importante obra, ha sido nombrada una Comisión que deberá informar lo antes posible.

Verdaderamente va siendo hora de que España utilice algo del progreso de otras naciones ya que tanto perjudicial se ha importado de algunas.

Lanas.—Dice La Industria Pecuaria:

No podemos registrar tampoco en este número precios de contrataciones de lanas nuevas. Por las impresiones que vamos recibiendo, esperamos que, en términos generales, los precios serán análogos a los del año pasado. Los tanteos se suceden y lo mismo las visitas a las zonas productoras.

La Asociación General de Ganaderos ha principiado ya las facturaciones de pilas al lavadero de Sabadell. La primera es la de la ganadería de D. León García, Bartolomé de Córdoba, y la segunda, la de D. Rafael Peñarver, de Mora de Toledo. Se están preparando unas cien pilas, entre las que figuran las de las Cabañas de Perales, Bailén, Guevara, Parque, Andilla, Gil Municipio, Arjón, Jaraquemada, Contreras, García Guerrero, etc., etc.

De toros.—Ya han sido adquiridos los novillos-toros que habrán de lidiarse en nuestro coso taurino el próximo día 20, festividad de la Ascensión, y hoy o mañana se ultimarán los contratos con los diestros que han de entenderse con los bravos cornúpetos.

Los toros se nos dicen que son de preciosa lámina, bravos, de 16 a 17 arrobas de peso y de la ganadería de Casarrubias del Monte, cuyo propietario ha ofrecido venir a Soria para presenciar la corrida, porque tiene confianza en el buen resultado que ha de dar el ganado en la lidia.

¡A los toros!

Autoridad agredida.—Dicen de Burgo de Osma que sobre las 12 y media de la noche del miércoles último, fué agredido el alguacil de aquel Ayuntamiento Regino Guerrero, por el joven de 25 años Agapito Campos, alpargatero de oficio, quien produjo al dependiente municipal una herida en la región inguinal izquierda, de tres centímetros de profundidad, con una aguja de las que el agresor utilizaba para su profesión. La herida ha sido calificada de pronóstico reservado y el agresor detenido y puesto a disposición del juzgado correspondiente.

Una niña.—La Guardia civil del puesto de Fuentepinilla comunica que en el sitio denominado «Puente de las Cabras», extremos de aquel pueblo, rieron el día 14 los vecinos del mismo Hipólito Calvo Lapuente y sus hijos Santiago y Félix con los individuos de la citada localidad Pascual Hernández y Gregorio Hernández, hijo de éste, resultando heridos, de pronóstico leve, los tres primeros.

Supresión de organismos administrativos.—Entre los organismos del Estado que han de suprimirse, figuran la Dirección de Propiedades y Timbre, Inspección civil de Guerra y Marina, Inspección general de Hacienda y Catastro y Tribunal de Cuentas. Los servicios de este Tribunal y los de Intervención, fusionados, dependerán de la Presidencia del Consejo.

El Código rural.—Se ha dictado una Real orden nombrando la Comisión que revise y recopile cuantas leyes, decretos, disposiciones y jurisprudencia considere pertinentes, para la redacción de un proyecto de Código rural; sobre cuestiones que afectan a las producciones agrícolas, pecuarias y forestales; régimen de la propiedad rural; obligaciones, derechos y limitaciones; contratación de predios y bienes utilizados en las explotaciones agro-pecuarias; apropiaciones y aprovechamientos de aguas; lucha contra las plagas y enfermedades de vegetales y animales y cuantas sean de fines utilitarios para la clase agraria.

Concedése el plazo de un mes para que puedan informar, ante la citada comisión, por escrito, corporaciones, entidades y asociaciones legalmente constituidas para la defensa de los intereses agro-pecuarios y forestales.

Plumas Estilográficas. de las marcas más acreditadas, de varios tamaños y precios pueden verse en gran surtido en la librería de E. LAS HERAS.—SORIA

Exámenes de fin de curso.—El martes próximo darán principio en los centros docentes de esta capital los exámenes de fin de curso para los alumnos de enseñanza oficial.

—Los de ingreso comenzarán el día 1.º de Junio próximo y a continuación los de asignaturas para los de enseñanza libre.

Correspondencia Administrativa. B. de M.—Fuentepuercos. Quedó abonada la suscripción hasta 15 de Febrero de 1925.

«Soria». El último número de esta importante revista, contiene: «Hacia una nueva Soria», por Bienvenido Calvo.—«Los hermanos Bécquer», Silvio Lago.—«Paisaje de Pri-

CONFERENCIA CON NUESTRO CORRESPONSAL

Por telégrafo

(MADRID 17, 8 MAÑANA)

La salud del Papa.

Los últimos informes oficiales recibidos acerca de la salud de S. S. el Papa, acusan cierta mejoría, que le pone fuera de peligro.

Cincuenta personas intoxicadas.

Por ingerir leche en malas condiciones, intoxicáronse ayer 50 personas, de las cuales fueron asistidas 14, en la casa de socorro del distrito de la Latina.

El líquido que produjo tales efectos fué despatchado en un establecimiento de la calle del General Ricardos, cuyo dueño D. Federico San Adrian ingresó en la cárcel, dictándose seguidamente auto de procesamiento contra él.

Lo del Banco de Castilla.

Sábase que el fiscal de la Audiencia ha entregado un escrito al juez especial señor Opele, que entiende en el «affaire» del Banco de Castilla, manifestándole que procede el procesamiento de todo el Consejo de Administración y el Director de dicho Banco, por estimarles responsables del delito de estafa.

Para abaratar la vida.

Juan Belmonte, el famoso trianero, ha declarado que el empresario señor Pages le ha ofrecido medio millón de pesetas por tomar parte en 20 corridas de toros, en diversas plazas y él ha contestado pidiéndole un millón por 36 corridas. En el caso de que el empresario acepte, Belmonte debutará en Sevilla el día del Corpus, con la corrida de la prensa, y el precio mínimo de la entrada sería de 25 pesetas.

Nada se dice, aunque se supone, que a las salidas de los toros, caso de confirmarse esta noticia, se celebrarán manifestaciones pidiendo la rebaja en el precio de las subsistencias y especialmente del trigo.

Los Reyes y el Gobierno en Barcelona.

El Príncipe de Asturias, acompañado del Presidente del Directorio, clausuró el Congreso de Avicultura. —En el Paraninfo de la Universidad pronunciáronse discursos y el general Primo de Rivera manifestó que el Directorio apoya y apoyará cuanto tienda a engrandecer a Cataluña.

—Reuniéronse en Capitanía el Presidente y los generales del Directorio, trasladándose éstos más tarde a Palacio, invitados a almorzar por el Rey.

—Llegaron, en el rápido, el Nuncio y otros elementos oficiales. —Al mediodía de ayer se celebró en el Tibidabo un banquete organi-

mavera (poesía), Virgilio Soria.—«Una iglesia soriana», B. Taracena Aguirre.—«Vieja de Castilla», José Francés.—«Hijos ilustres de Montenegro de Cameros», Angel Terrel.—«A luchar», Aurelio Ramos.—«Cosas del día», Juan de Izana.—Noticias, y fotografías del Palacio de los Condes de Gómara, de D. Manuel Lago González, de la iglesia de San Esteban de Gormaz, de D. Evaristo García y del frontón de Montenegro de Cameros.

Docientas plazas a oposición. En la Gaceta de antayer se publica la convocatoria de oposiciones para proveer 130 plazas de oficiales de prisiones vacantes en la Escuela de Criminología y 70 más de aspirantes al citado ingreso.

El plazo para solicitar es de 20 días a contar del 15 del actual; la edad, de más de 20 años y menos de 30 y los ejercicios uno escrito y otro oral. Regirán los mismos programas que en oposiciones anteriores y los aspirantes deberán tener la talla mínima de 1'600 ms.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza Vizconde de Eza, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días, ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 3 imposiciones en cartillas nuevas, 3.500'00 pesetas; por 38 imposiciones en cartillas antiguas, 43.598'45 pesetas; por 14 préstamos cancelados 151.870'00 pesetas. Total ingresos, 198.968'45 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 1 cartilla, 437'98'00 pesetas; por 37 devoluciones a cuenta, 72.907'15 pesetas; por 16 préstamos concedidos 193.280'50 pesetas. Total de pagos, 266.625'63 pesetas.

Diferencia a favor de pagos 67 mil 657'18 pesetas.

La sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja central.

Véase anuncio en 4.ª plana.

zado por los sargentos, en honor del Príncipe de Asturias, asistiendo el general Primo de Rivera. Descorcháronse varias botellas de champagne y a los brindis el sargento Enrique Jiménez expresó su gratitud al Príncipe por haber presidido el acto.

El Príncipe leyó un discurso manifestando la simpatía que le merecía aquel honor y se congratuló de verse rodeado de sargentos de todas las armas, haciéndose la ilusión de que le acompañaba todo el ejército y teniendo a gran honor pertenecer a la clase de sargentos.

Reconoce que es labor muy ruda la que realizan los sargentos; pero que la fidelidad al ejército y a la Patria, hacen más fácil la misión. Levantó la copa brindando por la prosperidad de España y afirmó que el día de ayer sería memorable en la Historia.

Dió cuenta el coronel Barrera de los telegramas enviados por los sargentos hospitalizados en Rasila. El ramo de flores que adornaba la mesa, fué enviado a la Reina doña Victoria.

Firma del Rey.

El Presidente del Directorio sometió a la firma de S. M. varios decretos sin importancia.

Festival infantil.

La Reina D.ª Victoria, con la marquesa de Comillas, asistió ayer por la mañana a una fiesta infantil que se celebró en el Parque, a la que concurren los niños de todas las Escuelas.

No hubo Consejo.

Negó el Presidente del Directorio que la reunión celebrada con los generales en Capitanía, tuviera carácter de Consejo, ni que se ocuparan del indulto del «poeta».

Entrega de un ramo.

En nombre de la guarnición de Barcelona fué entregado un ramo de flores a la Duquesa de la Victoria, como homenaje a su ejemplar conducta, auxiliando a los heridos de la guerra.

Una chispa eléctrica.

Dicen de Zaragoza, que en el pueblo de Sabiñán descargó ayer una horrible tormenta y que una chispa eléctrica mató a una mujer e hirió gravemente a otra.

Madrid 17, 3 t. (urgente).

Concesión de un indulto.

Accediendo a la súplica del Príncipe de Asturias, S. M. el Rey ha

concedido el indulto al reo Colmenero, condenado a muerte por la Audiencia de Salamanca.

Anuncios.

Panadería.—Desde el Domingo 18 del ta al público la establecida en la calle de Puertas de Frío, número 20, propiedad de Hipólita Tutor, donde se venderá pan de todas clases a precios corrientes y se admitirán encargos. 1-1-p.

Guerra al calor

Se hace tomando los ricos helados, cervezas y refrescos en general que sirven en el acreditado «Café del Recreo». Se admiten encargos para servir a domicilio. Venta diaria de hielo para refrescar en su propia casa, al precio de 0'25 pesetas kilogramo en cantidad menor de 12 de esta cantidad en adelante 0'20 pesetas. Se hacen pedidos especiales por toda la temporada en cantidad diaria mayor de 12 kilogramos. 1-4.

Guarda Se anuncia vacante la guardería municipal, con el sueldo anual que convenga el agraciado con los propietarios. Los aspirantes presentarán sus solicitudes al Presidente de labradores de este pueblo en el término de 15 días, contados desde la inserción de este anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO, en los cuales se proveerá. Matiebreras 12 Mayo 1924.—Isidro Calvo. 1-1-d.

Ama de cría Se necesita con leche fresca para criar en casa. Dirigirse a Valeriano Fernández Hidalgo, en Almazán. 1-1-d.

Se venden 140 andoscos en inmejorables condiciones. Para tratar con D. Severiano Andrés, Rituerto. 1-2-p.

Ovejas Se venden 80 ovejas con sus crias, 20 primas machorras, 40 borregas; todas ellas en buenas condiciones. Para tratar con su dueño Faustino Maján, en Mombona. 1-3-d.

Carro se vende un carro para buques a medio uso. Informarán en Candelichera. 1-3-p.

Venta de una casa con cuartos y cochera junto a la estación del Ferrocarril de Soria, en la villa de Almazán. También se vende un coche de cuatro ruedas de los llamados «Manuelas». Dirigirse a D. Francisco García de Leanza, Almazán. 1-2.

Ama de cría casada y con leche de ocho días desea criar en su casa. Dirigirse a Leoncio Muñoz, Deza. 1-2-p.

CERVEZAS

Dorada y Alemana

DEPOSITO

EN

SORIA

Plaza Mayor, 6

EL AGUILA

AUXIBIO GARCIA

Pérdida El sábado, día 10 por la tarde, se perdió una capita negra de señora. Quien la haya encontrado, puede dirigirse a la calle de Caballeros, 12, y se gratificará. 2-2-p.

Se venden en Señuela, 80 fanegas de trigo sembrado. También se vende una máquina gavilladora. Para tratar dirigirse a José Marcos y Cipriano Egipto, Almazán. 2-2-d.

FERIAS Y FIESTAS EN

ALMENAR DE SORIA

Durante los días 8, 9, 10 y 11 de Junio próximo, Pascuas de Pentecostés, llamadas del «Cautivo», se celebrarán en esta villa, importante FERIA DE GANADOS y variados festejos; para lo cual, el Ayuntamiento de mi presidencia organiza atraentes espectáculos públicos que amenizará la banda de música municipal de esta villa, dirigida por el laureado maestro D. Jesús Vella, veladas teatrales y otros números de agradable distracción. Los compradores disfrutarán, como en el año anterior, de pastos y paja gratis para el ganado lanar y se facilitará hospedaje en las mejores condiciones económicas y cómodas posible a todos los forasteros que honren a esta villa con su visita. Compradores y vendedores ganaderos! acudid a esta los días 8, 9, 10 y 11 de Junio. Almenar de Soria 13 de Mayo de 1924.—El Alcalde, Angel Uriel.—P. S. M.—El Secretario, Elias Tierno.

Ama de cría casada y con leche fresca para criar en su casa. Para tratar dirigirse a Anastasio Sanz, en Torralba de Arciel. 2-3-d.

Agricultores Asegurad todos vuestros cosechas en la «Caja contra el pedricio de la Asociación de Agricultores de España» responde a sus asegurados al fin. Desde luego pueden dirigirse a los Agentes autorizados. Referencias y datos en Agrada, D. Manuel Abad y don Julio Abad. En Soria al Delegado General don Alejo Calonge.—Canalejas 45. a.

Superfosfato 13 20 garantizado de la acreditada marca de San Gobain.—Depósitos en Soria, estación del ferrocarril y posada del Puente. Dirigirse a Urbano Valera.—Soria. 6S-104

JULIO SANTAMARIA Taller mecánico. Reparación y montaje de toda clase de motores.

Soldadura autógena. San Martín, 4.—Carretera de Logroño. SORIA 10-52.

Se necesita un panadero para «La Flor de Numancia».

Se venden cuarenta y seis ovejas con sus crias, un moruco y una cabra, todo en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Eugenio Muñoz, Quintana Redonda. 2-3.

Carro. Se desea vender uno de dos cabaleros, en buen uso. Dirigirse a Epifanio Zubeldia, taller de carretería, Almenar. 2-2.

Se necesita con leche fresca para criar en casa. Dirigirse a Valeriano Fernández Hidalgo, en Almazán. 1-1-d.

Se venden 140 andoscos en inmejorables condiciones. Para tratar con D. Severiano Andrés, Rituerto. 1-2-p.

Ovejas Se venden 80 ovejas con sus crias, 20 primas machorras, 40 borregas; todas ellas en buenas condiciones. Para tratar con su dueño Faustino Maján, en Mombona. 1-3-d.

Carro se vende un carro para buques a medio uso. Informarán en Candelichera. 1-3-p.

Venta de una casa con cuartos y cochera junto a la estación del Ferrocarril de Soria, en la villa de Almazán. También se vende un coche de cuatro ruedas de los llamados «Manuelas». Dirigirse a D. Francisco García de Leanza, Almazán. 1-2.

Ama de cría casada y con leche de ocho días desea criar en su casa. Dirigirse a Leoncio Muñoz, Deza. 1-2-p.

Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS DE LAS QUE VAN PEGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLE se regalará una preciosa muñequita.

Las etiquetas deberán enviarse como impresos, a la

SOCIEDAD NESTLÉ Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto.

SANATORIO «VILLA ASCENSION»

MORON DE ALMAZAN Medico-Director.

Antonio Liborio Martín y Crozco

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MODICOS

Consulta gratis el día 15 de cada mes de 1 a 4 de la tarde. s.

CONSERVAS VEGETALES

BENITO

Las más exquisitas de la fructífera Rioja.

FELIX BENITO

Villar de Arnedo. LOGROÑO

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

PERMANECERA EN SORIA TODO EL MES DE MAYO PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria queda al frente de la Clínica, establecida en Valladolid Calle de la Constitución, 6, para el Médico-Oculista D. Pablo Alvarado.

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras.

Farmacía Por traslado a Montejo de Licerías, del que por espacio de trece años ha desempeñado, con arreglo a las disposiciones vigentes, se anuncia la vacante del farmacéutico de este pueblo y su agregado de farmacia de Ayllón, con el sueldo anual de doscientas sesenta y seis pesetas por razón de residencia y prestación a servicios sanitarios y pago de suministros a las familias pobres. Así mismo se anuncia vacante el suministro a las familias acomodadas a ambos pueblos, para lo cual, según convenio, se satisfará por trimestres la cantidad de cuatro mil setecientos cincuenta pesetas. Los señores farmacéuticos que deseen solicitar la vacante, lo verificarán a esta alcaldía dentro del plazo de treinta días, pasados los cuales se proveerá. Morcuera 15 de Mayo de 1924.—El Alcalde, Juan Rojo. 1-1.

Vacante de Médico. Por disposición del Sr. Gobernador civil de la provincia y acuerdo del Ayuntamiento pleno que presido, se abre concurso, por 30 días, para la provisión de la plaza de Inspector municipal de Sanidad, con las obligaciones que enumera el artículo 202 del Estatuto Municipal, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, a la que irá anexo la asistencia de las 150 familias pudientes del término municipal, con la retribución anual de 5 000 pesetas, satisfechas anualmente por trimestres vencidos por el Ayuntamiento.

Por lo que pueda convenir, se hace constar que por esta localidad cruza la carretera de Deza a Cetina, con coche-correo diario a ambos puntos, distando 15 kilómetros de la Estación ferroviaria de este último.

Lo que aspen a dicha plaza presentarán instancia documentada ante esta Alcaldía durante el plazo de diez días, pasados los cuales se proveerá. Fuencaiente de Medina a 2 de Mayo de 1924.—El Alcalde accidental, Francisco del Amo. 1-4-d.

Pastor. Se necesita para la granja de Sijera para la labor. Para tratar con su dueño Sixto Morales, en Soria.

«LA FAVORITA» ZAPATERIA Y ALPARGATERIA de Fernando Martínez Domínguez

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

SECCION DE ZAPATERIA

Calzados caballero, de anca poiro, fierro cerso engrasado y boxcall de primera, con piso de goma.

Sandalia fina y ordinaria, desde el número 25.

Últimas novedades en charol Cornelius Angio para señora y niña.

Gran surtido en calzados color para caballero, señora y niño; con pletas americanas, cosido «Goodyear».

SECCION DE ALPARGATAS

Las hay de todas las clases, a precios económicos.

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

«LA FAVORITA» ZAPATERIA Y ALPARGATERIA de Fernando Martínez Domínguez

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

SECCION DE ZAPATERIA

Calzados caballero, de anca poiro, fierro cerso engrasado y boxcall de primera, con piso de goma.

Sandalia fina y ordinaria, desde el número 25.

Últimas novedades en charol Cornelius Angio para señora y niña.

Gran surtido en calzados color para caballero, señora y niño; con pletas americanas, cosido «Goodyear».

SECCION DE ALPARGATAS

Las hay de todas las clases, a precios económicos.

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

«LA FAVORITA» ZAPATERIA Y ALPARGATERIA de Fernando Martínez Domínguez

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

SECCION DE ZAPATERIA

Calzados caballero, de anca poiro, fierro cerso engrasado y boxcall de primera, con piso de goma.

Sandalia fina y ordinaria, desde el número 25.

Últimas novedades en charol Cornelius Angio para señora y niña.

Gran surtido en calzados color para caballero, señora y niño; con pletas americanas, cosido «Goodyear».

SECCION DE ALPARGATAS

Las hay de todas las clases, a precios económicos.

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

«LA FAVORITA» ZAPATERIA Y ALPARGATERIA de Fernando Martínez Domínguez

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

SECCION DE ZAPATERIA

Calzados caballero, de anca poiro, fierro cerso engrasado y boxcall de primera, con piso de goma.

Sandalia fina y ordinaria, desde el número 25.

Últimas novedades en charol Cornelius Angio para señora y niña.

Gran surtido en calzados color para caballero, señora y niño; con pletas americanas, cosido «Goodyear».

SECCION DE ALPARGATAS

Las hay de todas las clases, a precios económicos.

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

«LA FAVORITA» ZAPATERIA Y ALPARGATERIA de Fernando Martínez Domínguez

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44 SORIA

610 LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. Yo sentí subir a mi cabeza una llamara-da, y me puse en pie, clavando en Marta mis ojos. —¡Calla!—exclamó con acento burlón. —¡También tiene los ojos alegres como yo! ¿Se ha puesto malo el señorito? Y soltó una carcajada. Mi corazón estaba hacia ya más de cinco horas manteniendo una lucha horrible; así es que aunque hice esfuerzos violentos para contenerme, a pesar mío avancé dos pasos, y colocándome a su lado, le dije: —¡Desgraciada! ¿Ya no me conoces? Marta abrió los ojos todo cuanto pudo y se quedó mirándome con una estupidez que daba compasión. —¿No me conoces?—¡repetí con energía. Pues bien, ¡yo soy Alejandro! ¿Lo oyes? ¡Alejandro, el hombre que tanto te amó en otro tiempo, cuando brillaba en tus ojos la chispa divina de la pureza, cuando resplandecía en tu frente sin mancha el candor de la honradez! Estos harapos con que cubro mi cuerpo son la herencia de tu falsedad; estas barbas que me desfiguran a tus ojos se han humedecido mil

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS

Sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales

EN BREVE. JABON DE SALES DE CARABANA. INSUPERABLE PARA LA PIEL

## Banco Hispano--Americano

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas, las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos efectivos y efectos de custodia.

### Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL--Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.-- Frasco.

DEPOSITO

DR. BENEDICTO, S. Bernardo 41.--MADRID  
Ventas Principales: Farmacias de España.  
En Soría, J. MORALES, Canalejas 6, Farmacia  
Depositario en Soría:  
Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas, 72.

MIRANDA, SANTIAGO VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero. -- Visita esta cap tal cuatro veces al año.  
Dirección: Duque de la Victoria, número 22.-- VALLADOLID

FABRICA Y ALMACEN DE  
ALCOHOL Y ANISADOS PUROS DE UVA  
DE  
**HILARIO FALCES E HIJO**  
COSECHEROS DESTILADORES  
CASA FUNDADA EN 1790  
FITERO (NAVARRA) 4-52-p.

## Vinos que se vuelven

están espuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos; se corrigen con el **VINICONSERVADOR** producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros. PRECIO: 14 pesetas kilo, 7'50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de **LA INFORMACION AGRICOLA** Barquillo, 21, Madrid; Apartado, número 6

## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsadas

AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

CINCUENTA Y TRES AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.--Seguros contra incendios  
Seguros de valores.--Seguros contra accidentes.

Domicilio: Alcalá, 48, Oficinas: Caballero de Gracia, 60.--Madrid.

## ANEMIA, TUBERCULOSIS,

Neurastenia, Catarros crónicos, etc.

TOMAD

## HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias.

Laboratorio: A. LLOPIS, Rosales 8 y 12. Madrid

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES POR QUE QUIERE  
Curación segura con el ELIXIR BERTRAN  
Producto único en España recetado todos los días por los médicos más eminentes en los casos de

## EPILEPSIA

histerismo, neuralgias rebeldes, palpitaciones, agitación nocturna, pérdida de memoria, asma, congestiones cerebrales, insomnios y demás accidentes nerviosos  
No desconfiar de la curación por antiguo que sea el mal  
Venta: Farmacias CARRASCOSA Y MORALES

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Amigo DÉBIL



**Elíxir CALLOL**  
da fuerza, vigor y juventud  
Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado elíxir o sus familias ELIXIR CALLOL  
Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía  
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO  
FÁBRICA EN FARMACIAS Y BROCANTES



La acción curativa de los POLVOS «COOPER» no ha sido igualada por ningún otro medicamento de esta clase. Es mejor gastar un poquito más y obtener resultados seguros, tanto más, cuanto el costo de los POLVOS «COOPER» será recuperado con exceso por la mayor cantidad de lana de mejor calidad que se consigue; las ovejas mejoran después de haber sido bañadas con POLVOS «COOPER».

Imite el ejemplo de la mayoría de los ganaderos del mundo entero, que emplean los POLVOS «COOPER». La experiencia les ha demostrado que en las ovejas producen más lana y mejoran el estado general del ganado.

Suministramos ABONOS para ovejas. POLVOS «COOPER» Y ESQUILADO RAS «COOPER-STEWART». Escriba pidiendo detalles a los representantes exclusivos de los PRODUCTOS «COOPER» para ganadería:

**MUGICA ARELLANO Y Cia.**  
Ingenieros; Maquinaria Agrícola PAMPLONA  
Sucursales: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.  
Representante para la provincia,  
**D. TEODORO ANTON**  
en Almazán. 5-6.

## Hijo de Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria Agrícola.--ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE-MOLINE. Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIJAT, seleccionadoras MAROT, Esquiladoras STEWART, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. etc.

Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones, Soldadura autógena.  
SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS  
Inmejorables condiciones y precios.

Lea usted miércoles y sábados  
Secretarios de Ayuntamiento.  
Convocadas oposiciones a ingreso en la primera categoría, para abogados, mayores de 23 años cumplidos antes de 1.º de Octubre, la  
Biblioteca Rubiños, Preciados, 23, Apartado, 477, Madrid,  
tiene a la venta el PROGRAMA, al precio de UNA PESETA, y en publicación las CONTESTACIONES al mismo, cuyo precio es de 52 pesetas, incluso portes de las entregas publicadas y sucesivas.  
En breve, programa y CONTESTACIONES para la segunda categoría, que estarán también de venta en la  
Biblioteca Rubiños, Preciados, 23, Apartado, 477, Madrid.

612 LA CARIDAD CRISTIANA.--Prop. A. R.

Ecequiel y Juan Antonio le indicaron que, por el contrario, les interesaba aquella narración, y entonces continuó:

—Hará próximamente dos meses, me hallaba yo una tarde hablando con un discípulo a la puerta del hospital, cuando se detuvo un coche de alquiler junto a nosotros.

De aquel coche bajó una mujer. Era joven y bastante agraciada. Su aire era desvuelto y su ademán provocativo; llevaba escrita en la frente la vergonzosa y vil profesión a que se dedicaba.

Llegóse a la conserjería y enseñó una papeleta. Díronla allí por válida y torciendo al coche, abrió la portezuela y dijo: —Hortensia, ya está todo arreglado. Dame la mano y baja. Ea, no tengas miedo; esto no será nada; y sobre todo, no tengas aprensión.

Entonces vi asomar por la portezuela una mujer, pálida, demacrada, con todos los síntomas de una enfermedad aguda. Apenas podía tenerse.

Su amiga le dió el brazo, acompañándola hasta las habitaciones. Aquella mujer era Marta; la conocí al momento.

Me despedí de mi amigo y entré en el hospital detrás de ellas.

La profecía de Agueda, la vieja de pueblo, acababa de cumplirse.

La enferma caminaba con mucha fatiga.

LA CARIDAD CRISTIANA.--Prop. A. R. 609

fulgor soñoliento y lacrimoso de la borrachera.

Se había despeinado, a fuerza de hacer ademanes desvuelto.

Las flores de su prendido estaban deshojadas por el suelo y sobre la mesa, confundidas con las migajas del pan, los restos de la cena y las manchas de vino.

Al intentar ponerse en pie, cayó sobre la silla.

Esto les hizo reír grandemente a los dos.

—¡Vamos, anda!--le dijo su amante cuando ella terminó de reírse.

—¡Yo no puedo andar! ¿No ves que no puedo?

Y Marta volvió a dejarse caer sobre la silla, y tornaron a reírse.

Yo me cubría la cara con el periódico, para que no vieran las lágrimas de ira y de vergüenza que quemaban mis pupilas.

Por fin, aquel hombre dijo a Marta:

Haz un esfuerzo, yo te ayudaré. Son las tres de la mañana: el coche espera y nos va a costar un dineral.

Entonces Marta se puso en pie y fijó sus adormecidos ojos en mí.

—¿Quién es ese?--le preguntó a su amante, señalándome con la mano.

—¡Eh, vamos!--exclamó su compañero, cogiéndola bruscamente por un brazo y obligándola a guardar el equilibrio.

—¡Chist! ¡Joven!--continuó ella, sin hacer caso y dirigiéndose a mí.--¿Quiere usted acompañarme hasta el coche?